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BUJQËSIA

ZËVENDËSIMI I AUTOKOMBAJNAVE 
KORRËSE DHE PAJISJEVE BUJQËSORE

Makineria bujqësore është bërë pjesë e domosdoshme e bujqësisë 
moderne. Suksesi i biznesit tuaj kryesisht përcaktohet nga fakti se sa 
efiçente janë pajisjet tuaja. Pajisjet moderne bujqësore ju lejojnë që 
të kryeni njëkohësisht shumë procese gjatë përgatitjes së arës si dhe 
gjatë korrjeve. Autokombajnat e sotme kanë jo vetëm motorrë më të 
fuqishëm, por gjithashtu ofrojnë një spektër më të gjerë të funksioneve 
të automatizuara që i bëjnë ata më të lehta për t'u kontrolluar dhe 
përshtatur madhësive të ndryshme të terrenit dhe të lashtave.
Gjatë përgatitjes së arës, shumica e bujqve mund të ulin në masë të 
konsiderueshme konsumin e tyre të diezelit duke shfrytëzuar pajisjet 
shumëfazore dhe makinerinë e mbjelljes së drejtpërdrejtë, të cilat do 
të zvogëlojnë ndjeshëm numrin e kilometrave të bëra.

deri në 35 %

PËRPARËSITË

• Fatura më të ulta nafte
• Siguri dhe rehati më e madhe për ju dhe stafin tuaj
• Kurseni kohën duke kombinuar operacione të ndryshme
• Pajisjet për mbjellje të drejtpërdrejtë ndihmojnë për të 

përmirësuar cilësinë e tokës dhe reduktojnë shpenzimet e 
naftës

REKOMANDIME

• Merrni parasysh thellësi më të vogla gjatë lërimit, pasi mund 
të kursejë deri në tetë litra naftë për hektar

• Kërkoni këshilla në lidhje me metodat e reja të përgatitjes 
së tokës, të cilat mund të kursejnë energji duke reduktuar 
numrin e hapave të përfshirë

• Rregullisht kryeni mirëmbajtjen me qëllim të zgjatjes së jetës 
së pajisjeve tuaja

• Sigurohuni që stafi juaj di se si të përdorë në mënyrë të drejtë 
makinerinë e re bujqësore

Duke përdorur pajisjet shumëfazore, ju njëkohësisht mund të lëroni, hidhni plehun, përgatitni shtretërit 
për fara, hidhni farën, duke i kursyer kështu vetes kohë dhe para.

Pajisja shumëfazore

Autokombajnat korrëse

Kursimi i energjisë:



30

MODERNIZIMI I SERRAVE ME NGROHJE

Kultivimi i perimeve në shkurt ose në fillim të marsit kërkon shumë 
kujdes në serrat me ngrohje. Ky është një biznes me kosto intensive 
dhe me shumë energji të shpenzuar. Një valë e rëndë acari që zgjat 
për më shumë se disa ditë mund të ushtrojë presion të fuqishëm mbi 
planifikimet tuaja financiare, pasi shpenzimet për ngrohje mund të 
rriten shumë . Por me përmirësimin e sipërfaqes së jashtme të serrave 
tuaja, ju mund të kurseni energji në një shkallë të konsiderueshme. 
Duke e përmirësuar mbështjellësen e serrës, thjesht nga një shtresë e 
vetme në atë dy shtresa, tashmë do të mund të kurseni deri në 50%. 
Dhe ju mund të zvogëloni shpenzimet tuaja të ngrohjes edhe më tej 
duke investuar në bojlerë më efiçent apo edhe në burime alternative 
të energjisë. Me izolim të duhur dhe bojlerë të efiçencës të lartë të 
kontrolluar nga kompjuteri, ju me siguri do të jeni në gjendje që të 
përmirësoni perspektivën tuaj afatgjatë.

deri në 50 %

REKOMANDIME

• Filloni duke përmirësuar izolimin tuaj, p.sh. duke përmirësuar 
materialin e mbështjellësit të jashtëm te serrës 

• Ndërrojeni burimin tuaj të lëndëve djegëse në biomasë, 
pompa gjeotermike të ngrohjes, etj.

• Mësoni më tepër rreth disponueshmërisë së llojeve të reja 
të farave që kanë nevojë për më pak nxehtësi për të mbirë 
dhe zhvilluarNëse keni serra qelqi me hapje lëvizëse ventilimi, 
merreni parasysh automatizimin e ventilimit duke instaluar 
një sistem kontrolli të kompjuterizuar

PËRPARËSITË

• Kurseni para nga energjia për ngrohje
• Përmirësim i drejtpërdrejtë i raportit tuaj kosto/të ardhura
• Izolimi dhe ngrohja efiçente e bëjnë më të lehtë mbajtjen e 

nivelit të duhur të lagështisë
• Qëndroni para konkurrentëve tuaj duke krijuar kushte më me 

të qëndrueshme për kultivimin e bimëve

Me bojlerë me biomasë me efiçencë të lartë, p.sh. të furnizuar me peleta, ju mund të ngrohni me 
shumë kosto efektive serrat e çdo madhësie, në çfarëdo distance nga burimi kryesor i furnizimit të 
energjisë elektrike apo lëndëve të tjera djegëse.

Bojlerë me biomasë

Izolim efiçent në aspektin 
e ruajtjes së energjisë

Kursimi i energjisë:
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BUJQËSIA

PËRMIRËSIMI I EFIÇENCËS SË UJITJES 

Kur kultivoni drithëra, perime apo fruta, koha është padyshim një 
faktor kyç - dhe përveç kësaj është e paparashikueshme. Një sezon i 
thatë apo një valë e zgjatur e vapës gjatë verës mund të ketë ndikim 
të madh në të korrat e tuaja dhe si pasojë e kësaj edhe në suksesin e 
biznesit tuaj. Për të furnizuar kulturat tuaja me lagështi të mjaftueshme 
gjatë periudhave të thata, ju nevojitet uji dhe energjia. Sasia e tyre e 
vërtetë që ju nevojitet varet nga metoda e juaj e ujitjes.
Teknologjia e ujitjes ka përparuar shumë, dhe duke investuar në një 
sistem të automatizuar do t'ju kursente shumë kohë dhe ujë. Përveç 
kësaj, ju mund të mendoni rreth operimit të pompës suaj me energji 
fotovoltaike (FV), duke zëvendësuar burimin kryesor nga energjia 
elektrike apo nafta, të cilat ju mund të keni përdorur deri më tani. 
Në zonat e largëta, FV madje do të mundësojë ujitjen për herë. Kjo 
mund t'ju ndihmojë që të rrisni prodhimtarinë tuaj pa pasur nevojë 
që të investoni më tej në naftë të shtrenjtë.

deri në 60 %

PËRPARËSITË

• Kurseni para nga energjia elektrike apo nafta
• Pakësoni barërat e këqija, pasi zona të caktuara mund të 

ujiten me shumë saktësi
• Mund të ndihmojë për të rritur rendimentin e të lashatave
• Kursen ujin, pasi sistemet e automatizuara saktësisht kryejnë 

furnizimin e duhur

REKOMANDIME

• Gjeni teknologjinë më të përshtatshme për llojin tuaj të 
kulturës, p.sh. ujitje me pika për pemët, vreshtat dhe serrat

• Për të përfituar sa më shumë nga sistemet tuaja të 
automatizuara, trajnoni veten dhe stafin tuaj që t'i programoni 
në mënyrë të saktë

• Mbani rezervuarët e ujit në hije për të ulur humbjet nga avullimi
• Nëse është e mundur, kombinoni sistemin tuaj të ujitjes me 

metodat e grumbullimit të shiut

Panelë diellor fotovoltaik (FV)

Qelizat fotovoltaike (FV) shndërrojnë energjinë diellore në energji elektrike. Energjia FV duhet të 
ruhet në një bateri shtesë për të tejkaluar periudhat e intensitet më të ulët diellor.

Pompë diellore fotovoltaike

Sistemi konservues i ujitjes me pika

Kursimi i energjisë:



Implementimi i drejtë i masave për efiçencën e energjisë
Shumica e masave që kemi paraqitur në këtë broshurë janë të lehta për 
t'u zbatuar. Por gjendja e secilës ndërmarrje dhe kërkesat e tyre janë të 
ndryshme, dhe këto duhet të merren parasysh me kujdes kur vendosim 
rreth llojit dhe madhësisë së pajisjeve që janë efiçente në aspektin e 
energjisë që do të ofronin zgjidhjen më të mirë sa i përket konsumit të 
energjisë por edhe kostos. Kjo është arsyeja pse është e rëndësishme që 
shumica e investimeve të marrin një mendim profesional paraprakisht 
zbatimit të teknologjive të reja.

Si të kërkoni këshilla 
nga ekspertët
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Të marrim, për shembull, Feim Alliun, bashkëshorten dhe vajzën 
e tij, që janë pronarë të kompanisë shqiptare e cila investoi 
përnjëherë në disa masa për izolimin e ndërtesës dhe gjithashtu 
modernizoi sistemin e tyre të ftohjes (shih faqen 5).
Familja Alliu pranoi disa këshilla të mira nga këshilltari i tyre i 
energjisë, i cili u rekomandoi që ata së pari të investojnë në izolimin 
e zarfit mbështjellës të ndërtesës duke vendosur dritaret e reja me 
qelq të dyfishtë dhe dyert për lokalet e tyre të biznesit. Kjo në rend 
të parë ju mundësoi atyre që të zvogëlojnë nevojën për ftohje, gjë 
që nënkuptonte se pasi të instalohej sistemi i ndarë (split-system) i 
ri që është mjaft i efektshëm, ata do të ishin në gjendje që të kishin 
përfitim të plotë nga ai.
Shembulli i familjes Alliu vlen edhe për bizneset që dëshirojnë të 
investojnë në pajisjet e prodhimit, të transportit dhe në makineri 
bujqësore.

Në mënyrë që të merret vendimi i duhur rreth investimeve, gjithmonë 
është e rëndësishme që saktësisht të përcaktohen kërkesat, skenari i 
saktë sipas të cilit do të përdoren pajisjet, dhe synimet e kompanisë suaj. 
Për secilën nga teknologjitë efiçente në aspektin energjetik të paraqitura 
në këtë broshurë ekzistojnë ekspertë të cilët janë të gatshëm që t'ju 
ofrojnë këshilla praktike.
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Implementimi i sistemit për menaxhimin e energjisë
A keni menduar ndonjëherë për të reduktuar në mënyrë sistematike 
konsumin tuaj të energjisë dhe ta monitoroni atë në një afat më të 
gjatë? Ky është qëllimi i sistemit për menaxhim të energjisë. Menaxhimi 
sistematik i energjisë ndihmon për ta bërë më transparent konsumin e 
energjisë nga ana e kompanisë suaj, duke ju mundësuar që të identifikoni 
potencialin për kursim, të zvogëloni shpenzimet tuaja të energjisë dhe 
të bëni kompaninë tuaj më konkurruese. Ai është i përshtatshëm për të 
gjitha llojet e organizatave, të çfarëdo madhësie apo sektori, por është 
veçanërisht i dobishëm në qoftë se veprimtaria juaj përfshinë proceset 
me shfrytëzim intensiv të energjisë. Sistemi i menaxhimit të energjisë 
është një investim afatgjatë që do të bëhet pjesë integrale e strategjisë së 
biznesit të kompanisë suaj.

Ideja themelore prapa një sistemi të menaxhimit të energjisë - si me çdo 
sistem tjetër të menaxhimit - është që vazhdimisht të përmirësohen 
proceset në bazë të një cikli të përsëritur. E kjo përbëhet nga këto faza:

PLANIFIKO: Duke filluar nga 
analiza fillestare dhe vlerësimi 
i hyrjes (input) së energjisë 
dhe konsumit të energjisë, 
vendosen objektivat dhe 
zhvillohen planet e veprimit.

KONTROLLO: A është 
analizuar efektiviteti i 
implementimit.

BËJ: Janë zbatuar planet e 
veprimit, janë planifikuar 
proceset e rëndësishme 
rreth energjisë, janë ndarë 
përgjegjësitë dhe është 
trajnuar stafi.

VEPRO: Bazuar në rezultatet 
e analizës, nëse është e 
nevojshme, ndërmerren masa 
korrigjuese.

Këshilltari për energji zakonisht ndërmerr hapat e mëposhtëm:

njeh mirë objektet dhe aktivitetet tuaja

mbledh të dhënat bazike mbi konsumin tuaj mujor të

energjisë njeh mënyrën se si menaxhohet aktualisht energjia 
në biznesin tuaj

studion pajisjet tuaja kryesore të shërbimit (bojlerët, kompresorët, 
ndriçimin, etj.), për të kërkuar mundësitë për kursimin e energjisë

shqyrton mundësitë tuaja aktuale për kursim të energjisë

vlerëson koston e mundshme të zbatimit, kursimet dhe 
kthimet (shpagimin)

shkruan një raport me gjetjet e tij, ofron rekomandimet dhe 
planin e veprimit

Si të kërkoni këshilla 
nga ekspertët Kërkimi i këshillave nga këshilltari për energji

Ndonjëherë mund të jetë e vështirë për të identifikuar investimet që do 
t'i mundësonin kursimin më efektiv të energjisë kompanisë suaj. Nëse 
dëshironi kursim afatgjatë të energjisë dhe jeni duke planifikuar që të 
bëni investime të mëdha, ose investime të llojeve të ndryshme, për 
të arritur këtë objektiv, ju duhet të kërkoni këshilla nga një këshilltar 
i energjisë. Sigurohuni që eksperti me të cilin këshilloheni posedon 
ekspertizën e duhur. Një këshilltar kompetent i energjisë - ose auditor 
energjetik, siç quhen ata shpesh - do të jetë në gjendje që t'ju ofrojë 
përkrahje të rëndësishme në identifikimin e fushave me potencial për 
kursim të energjisë, si dhe në hartimin dhe zbatimin e masave për të 
ulur konsumin tuaj të energjisë dhe koston e energjisë. Sigurohuni që 
këshilltari juaj i energjisë gjithashtu të bëjë përllogaritjen e fizibilitetit 
ekonomik të masave të propozuara.



TË GJITHA MASAT E KURSIMIT 
TË ENERGJISË
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